



亚运

伫立拱宸桥上,一头品读岁月沉香,一头拥抱璀璨繁华

千年运河南端 发现历史现实交汇的拱墅密码



杭州第19届亚运会,从开幕式、吉祥物到奖牌,都有拱宸桥的身影。

当你真正站在拱宸桥桥头,会有一种感受——左边是白墙黛瓦的古镇幽静,右边却是高楼林立的现代繁华。往左走,仿佛时光回流了百年;往右迈,又似一秒走进现代文明。

拱宸桥下的京杭大运河,静静流淌了千年。

大运河因人而生生不息,杭州因运河而兴盛繁荣。

来杭州,怎么能不逛运河?逛运河,又怎么能不来拱墅?

“有趣的拱宸”成爆款 博物馆群散发新魅力

“这座桥太美了,时间的沉淀让它愈发美丽。”夜游运河时,来自澳大利亚的记者Rafeq Mohammed在拱宸桥下如是说。一座拱宸桥,半部杭州史。屹立近千年的拱宸桥见证了杭州倚河而兴,更是杭州重要的城市地标之一。

漫步桥东,运河广场上时有歌舞,那是附近小区人们的休闲保留节目。

杭州亚运会前,刚刚完成改造的京杭大运河博物馆重新对外开放。600余件藏品,AR、影像融合等多种多媒体新技术带来的互动新体验,让这座中国最早系统介绍与展示大运河历史文化的博物馆,以“新声新姿”吸引更多的海内外游客。

而桥西,更是杭州运河味道最浓厚的地方。

草绿、枣红、湖蓝、桂黄、墨黑、樱粉,六种颜色落下,一幅“有

趣的拱宸”跃然纸上,两周的时间,“拱宸忆”套色章盖出了5000余份,也让皮作匠人姜超超的小店,成了街区最热闹的地方,她说:“‘拱宸忆’让更多人了解了拱宸,也了解了皮作。”

在桥西,和姜超超一样,很多小店都隐藏着生活连接文化的密码。作为大运河杭州段非遗文化的集中展示地,传统文化和非遗工艺以活态的方式在桥西进行传承弘扬。

不仅如此,一个“国字号”博物馆群更可以让人集中感受运河魅力:中国扇博物馆、伞博物馆、刀剪剑博物馆、杭州工艺美术博物馆、手工艺活态馆……杭州亚运会前夕,这个博物馆群再上新,大运河紫檀博物馆正式开馆,长38米的大型木雕作品《漕运图》,将千年古运河的繁荣景象进行了重现。

“步步有历史、处处有文化”,有人说,这形容的就是拱墅。

武林路每天客流超10万 烟火气中一派“夜未央”

入夜的拱墅,又是另一番烟火景象。

霓虹灯闪烁的商店、熙熙攘攘的人群以及琳琅满目的商品,华灯初上,武林路上已是热闹纷繁。

作为全国首批商业街、开风气之先的武林路,以女装特质享誉全国,“中国时尚女装第一街”“中国特色商业街”“商业文化建设贡献奖”等重量级荣誉纷至沓来。亚运期间,再次升级改造的武林路步行街,每天客流量超10万人。

杭州大厦、武林银泰、国大城市广场……以路为名的“大武林商圈”,更是浙江唯一的千亿级商圈,也让拱墅区稳居全省县(市、区)社会消费品零售总额第一位。

走进拱墅的每条街巷,或幽静、或喧闹,总能找到不一样的“夜拱墅”。

在中山北路上,各种个性的、先锋的店穿插在老店之间,不同年代、不同风格,都能在这里交融。辗转几步,百井坊巷里,海鲜大排档、烧烤、火锅……室外灯火通明,室内烟火缭绕,好一幅“夜生活”画卷。

这样的夜晚,你还可以泛舟上塘河,通过中国首部江南古运河文化实景演出的《如梦上塘》,感受“人在船中坐,船在画中游”,开启一段穿越千年的时光之旅。

胜利河美食街、小河直街、桥西直街、祥符老街……杭州亚运期间,作为全省消费第一区、省级夜间经济样板城区的拱墅区,更是以“开放的广场,不夜的武林”为引爆点,大武林、大运河、大和平、新天地四大商圈联动,打造杭城最璀璨的24小时商业空间。

“氤氲烟火气、璀璨不夜城”,这也是拱墅。

16万余名“武林大妈” 尽显拱墅的热情好客

拱墅人究竟有多热情,想必来参加杭州亚运会的选手们都深有体会。

“杭州是一个很美的城市,这里的人非常友善。”蒙古击剑运动员哈什-额尔德尼·巴特楚伦说。

杭州亚运会开幕第三天,因为标识缺失,巴特楚伦面临着无法参加次日比赛的窘境,抱着试试看的态度,他辗转联系到拱墅一家刺绣工作室,不曾想很快得到了肯定的答复。

连夜赶工五个多小时,标识补齐,巴特楚伦顺利参加比赛。

“不管谁来,我都会把杭州最美的地方介绍给他们,让他们感受到杭州是一个温馨的城市。”这是66岁的“武林大妈”俞翠英的愿望,也是拱墅人的心愿。

一本《武林大妈志愿服务日常英语会话手册》、一身红马甲,“内学英语,外练礼仪”“手中无图,心中有路”……16万

余名“武林大妈”携手亚运志愿者“小青荷”把最美的杭州介绍给世界,用最温暖的服务为亚运保驾护航。

“在这里的感觉非常好,每个人都很有礼貌、非常热情。”正在杭州体育馆旁边剪头发的印度队随队官员Sumya Jyoti Halder说,来之前对在中国的生活还有些忐忑,但来了之后发现自己的担心是多余的,“我一定会找机会再来中国玩的。”

“耐心、热心、诚心”,这更是拱墅。

开幕式上惊艳世界的裸眼3D拱宸桥,拱墅运河体育公园“一馆一场”、中国杭州电竞中心、杭州体育馆内余音绕梁的欢呼声,三大历史文化街区里外国友人的那一声声“Amazing”……杭州亚运会为古老的运河,注入了新的活力,也为拱墅这颗“运河明珠”写就了新篇章。

邀您再来杭州,在拱墅感受好“运”和美好。

本报记者

盛锐

通讯员

柳景春

夏雨珂